关于修订《广西壮族自治区电动自行车机动轮椅车管理办法》的解读
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《广西壮族自治区电动自行车机动轮椅车管理办法》（以下简称《办法》）已经2021年9月29日自治区十三届人民政府第92次常务会议审议通过，自2022年2月1日起施行。为增进各级机关、团体、企业事业单位、行业协会、基层群众自治组织以及社会公众对《办法》的理解，现就有关问题作如下解读。
一、修订的必要性
《办法》自2013年8月10日施行以来，在加强电动自行车、机动轮椅车注册登记、使用和停放管理，遏制无牌无证车辆上路行驶，保护人民群众生命财产安全，维护道路交通秩序等方面发挥了重要作用。但是，随着经济社会发展，科学技术快速进步，《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）发布实施，以及共享电动自行车新兴业态的出现，《办法》存在管理部门职责不明晰，生产销售、登记管理和停放充电制度不完善，共享电动自行车管理制度缺失等问题。在2021年3月召开的自治区“两会”上，人大代表、政协委员均提出了修订《办法》的意见建议。为解决上述问题，进一步加强对电动自行车和机动轮椅车的管理，维护道路交通秩序，预防和减少交通、火灾等事故，保障公众生命财产安全，有必要对《办法》进行修订。
二、修订的主要依据
修订的主要依据是《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》、《广西壮族自治区道路交通安全条例》、《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）。
三、修订的主要内容
原《办法》不分章，共28条。修订后的《办法》分总则、生产与销售、登记、道路通行、停放与充电、法律责任、附则共7章46条。
（一）明确政府及其有关部门职责。为进一步加强对电动自行车、机动轮椅车在道路通行、停放充电等方面的管理，维护道路交通秩序，《办法》明确了县级以上人民政府及其相关管理部门的职责。
（二）明确电动自行车强制性产品认证管理要求。根据2019年4月15日全国统一实施的电动自行车强制性国家标准，《办法》规定，生产、销售的电动自行车，其设计最高时速、整车质量、外形尺寸、防火阻燃性能等应当符合强制性国家标准，并依法获得强制性产品认证证书。
（三）对现行准予注册登记的电动自行车和机动轮椅车目录的编制公布主体和目录的功能定位进行调整。为避免变相增加行政许可前置条件，进一步优化营商环境，将《办法》规定由原质量技术监督部门、公安机关交通管理部门、工商行政管理部门、工业和信息化部门编制公布的准予注册登记的电动自行车和机动轮椅车目录调整为由市场监督管理部门公布生产企业名单和产品目录，将产品目录功能定位于为消费者购买车辆提供查询和参考。
（四）对电动自行车租赁管理作出原则性规定。共享电动自行车因其租金低廉、方便快捷，深受群众的欢迎。但是，由于没有共享电动自行车租赁管理方面的规定，在全区各地普遍存在投放无序、管理失序等问题。为引导电动自行车租赁企业合理有序投放车辆，规范管理行为，及时清理占用道路、公交站点、绿地等公共场所的车辆和损坏、废弃车辆，《办法》对电动自行车租赁的管理作了原则性规定。
（五）增加禁止非法拼装、改装、加装行为的规定。非法拼装、改装和拆除电动自行车限速装置，以及在电动自行车、机动轮椅车上加装伞架、车篷、挂架等影响安全行驶的行为比较常见，已经成为道路交通安全的一大隐患。为保护群众交通安全，《办法》增加了对非法拼装、改装、加装行为的禁止性规定和违法责任。
（六）增加变更登记和注销登记。为进一步规范公安机关交通管理部门的登记行为，维护登记申请人的合法权益，《办法》增加了电动自行车、机动轮椅车应当进行变更登记、不予办理变更登记和应当进行注销登记的情形及其登记程序规定。
（七）增加车辆停放场所、充电设施设置、建设要求。由于供电动自行车停放充电的场所和设施建设滞后，乱停乱放普遍存在，私拉乱拉电线给电动自行车充电导致的火灾事故时有发生。为解决停放和安全充电问题，《办法》对停放场地、充电设施的设置、建设和停放充电管理作出了原则性规定。
（八）增加驾乘人员佩戴安全头盔和禁止电动自行车进电梯规定。为保障电动自行车、机动轮椅车驾乘人员的生命安全，从制度上推进公安部部署的“一带一盔”安全守护行动，以及回应电动自行车进居民小区电梯发生火灾造成人员伤亡事件引发的群众重大关切，《办法》规定电动自行车、机动轮椅车驾乘人员应当佩戴安全头盔，禁止电动自行车进电梯，但均未规定法律责任。
（九）明确电动自行车临时号牌过渡期。为延续原《办法》关于“已取得临时号牌和行驶证的电动自行车，可以在自治区公安机关交通管理部门规定的年限内继续使用”的规定，执行《国家市场监管总局 工业和信息化部 公安部关于加强电动自行车国家标准实施监督的意见》（国市监标创〔2019〕53号）关于“对新标准实施前在用的既不符合旧标准也不符合新标准的电动自行车，设置过渡期，发放临时号牌”要求，《办法》对已经注册登记的电动自行车临时号牌设置了三年过渡期。
此外，依据有关国家标准，借鉴外省市的立法经验，《办法》对电动自行车和机动轮椅车的定义进行了重新界定，增加了实体销售和电商销售的管理规定，删除了原《办法》中与上位法律、法规相同的通行、驾乘规则规定。
