关于柳州市政协十二届五次会议第172号提案的办理情况
提案内容：关于利用人工智能信息网络平台为交通参与者提示服务的建议

内容：城市建设按新的要求不断发展，道路改造、轻轨建设、机动车辆有：1074091辆，现有驾驶员：1285539名，无形中给交通道路带来压力，给交通管理部门增加了工作量，也会带来更多的交通事故，如何做到为广大交通参与者快捷、便民的措施，利用人工智能、信息网络平台做好警示、提示方面提出建议。

建议：一、交警参与者越来越多，也会造成这样那样的交通事故和违章，因交通事故、轻轨及其他在建项目建设造成道路的不便，更加要求交通管理部门不断以科学信息、人工智能导航系统、语言功能人性化等方面，制定高效、便民的交通管理措施。

二、在平时路况方面，上下班交通高峰期各路段都会有一些拥堵，加上在建设轻轨、修路占了一部分的道路，车多路窄、车行缓慢，因此交警部门通过人工智能平台传递信息和进行指示，还有从公安天网得到信息然后通过媒体反复发布信息提示，使驾驶员能及时调整线路，从而达到缓解交通拥堵。

三、在非主干道上会有一些驾驶员临时停车办事，以及外地的车辆出差到柳办事不知情的，导致停车时间过长，希望交警能及时当面提示或者通过人工智能信息平台，打电话告知车主及时离开，而不是一味的开处罚单，这样对于问题未能得到及时解决，而是使车主感觉交警在执法不够人性化而造成反感，希望在执法上能更多一些人性化的劝其引导为主，点对点进行及时提醒解决问题，绝大部分的文明城市都已有多年为例的执法。

四、对于行驶证、驾驶证年审、换证方面，“小型、微型非运营载客汽车6年以内每两年检验1次，超过6年的，每年检验1次”交警部门出台惠民措施，让广大交通参与者少跑职能部门的次数。但是有些驾驶员一时疏忽因工作原因错过了年审检验期，希望能通过现代人工智能、网络信息平台的方式提示告知。目前已有错过了年审检验期的，应要求驾驶员提交机动车驾驶员身份证和延期事由证明后，及时给予办理恢复驾驶证，毕竟不属于违章范畴，这样更体现职能部门的人文关怀和人性化执法，更能集中精力为现代科学创新时代而努力。

五、广大交通参与者深知交警部门及工作人员做出了大量的工作，完整配套的天网设施并与柳州广电交通广播的配合发布信息，主要路段大屏幕显示屏的提示，以及大幅度的提高文明执法力度，深受广大参与者的尊重和配合，希望不断完善完美的体现柳州交警部门文明执法，便民最高的高风亮节，为争取柳州早日实现文明城市做出贡献。

承办单位：市公安局主办，市大数据发展局协办
办理答复情况：
关于柳州市政协十二届五次会议
第172号提案的答复

尊敬的××委员：

您在柳州市政协十二届五次会议提出《关于利用人工智能信息网络平台为交通参与者提示服务的建议》（第172号）收悉。经研究，现答复如下：

一、关于利用科学信息、人工智能导航系统、语言功能人性化等科技手段缓解交通拥堵方面：我局历来高度重视交通信号控制系统建设，按照市委市政府打造“智慧城市”的有关部署，大力推进智能交通系统建设，先后与浙江大华、航天科工、高德公司、滴滴公司等互联网科技企业合作，建成交通创新研发实验基地，创建西南智慧交通创新研究中心，通过警企合作研发，全面推动“互联网+交通”工作模式。2018年主导研发的“互联网AI信控助手”警务创新项目，通过互联网浮动车轨迹数据监测路口、路段车辆延误、溢出等情况，合理优化交通信号灯配时方案及区域绿波带的方向，进一步提升车辆行进时的平均速度，减少停车次数和行车延误，更大限度的提升路口、路段的通行效率。

2019年以来，我局交警部门抽调具备专业技术的民警与专业信号优化服务团队合作，组建交通信号灯优化控制团队，建立了交通信号运行标准化流程和关键技术工作流程编制，制定了交通信号控制系统日常操作指南汇编，完成了主城区100多个路口的基础信息调研及建档工作，对柳太路和平路口、柳太路革新路口、屏山大道西江路口等50个交叉路口的交通信号配时或相位进行了调整，对具备联机条件的潭中东路、城站路、沿江路等32个一类路口实现了绿波协调方案。从互联网交通大数据上看，市区道路各项交通运行指数有所好转。

二、关于建议交警处理违章停车行为时，采取当面提示或者通过人工智能信息平台、打电话等方式告知车主，增加执法人性化方面：目前市区有大约35万个停车泊位，小型汽车约60余万辆，供需矛盾仍比较突出。当前我市正处争创第六届全国文明城市冲刺阶段，我局全面开展治堵、治乱专项行动。今年以来，我局积极协调有关单位，增加施划停车泊位3000多个，一定程度上缓解了停车泊位紧张的现状，但依然无法完全满足群众的停车需求。关于违章停车，相关法律法规已有明确规定，我局坚持处罚和教育相结合的原则，对违停车辆驾驶人在场的，引导其在停车位内有序停放或劝其驶离；对驾驶人不在现场的，民警则利用执法记录仪对其违法行为进行拍摄取证、粘贴违法停车告知单；对于严重影响交通秩序的车辆则及时进行拖移，切实规范停车秩序，民警执法符合相关法律法规。我局将持续加大宣传力度，在人性化执法的同时，也注重引导群众改变自身观念，养成良好的规范停车习惯。
三、关于行驶证、驾驶证过了年审检验期，希望能通过现代人工智能、网络信息平台的方式提示告知方面：驾驶证期满前90天内、驾驶人审验有效期前和机动车临近检验有效期，“交管12123”后台会自动发送短信提醒驾驶人及机动车所有人办理相关业务。近年来，我局认真贯彻落实公安部交管“放管服”改革，2016年，公安部交管局推出互联网“交管12123”APP，使用手机下载APP实名注册后，绑定驾驶人的驾驶证、行驶证，即可随时查看机动车驾驶证和机动车的状态，如有待办业务，APP会有相应提示，极大的方便了广大驾驶人和机动车所有人。目前“交管12123”可办理以下机动车业务：机动车违法处理、免检车申领检验标志、补领检验标志、机动车检验预约、机动车补换领号牌、机动车补换领行驶证、变更机动车联系方式等；驾驶证可办理以下业务：期满换领驾驶证、遗失补领驾驶证、超龄换领驾驶证、损毁换领驾驶证、延期换领驾驶证、延期提交身体证明、延期驾驶证审验、驾驶人审验教育网络学习、驾驶人满分学习网络学习等。通过实现线上办理，减轻了群众的经济负担，节约了办事的时间成本，提升了我局治理体系的现代化水平。

在今年新冠肺炎疫情期间，我局严格贯彻落实公安部“网上办、延时办”等便民措施，以“不聚集”、“不扎堆”的原则，主推在广西壮族自治区交通安全综合服务管理平台、“交管12123”手机APP网上办理车驾管业务，为群众提供六年免检车辆申请免检标志、驾驶证期满换证、驾驶证遗失补办等26项网上办业务，实现服务群众“零距离”，统筹做好疫情防控与业务办理两不误，获得了群众的广泛认可。

四、关于通过利用交通广播、信息诱导屏发布交管信息，以及进一步提升交警部门文明执法良好形象方面：我局深化“大数据”应用，持续推行“互联网+交通”工作建设，紧密围绕“科学引导、服务出行”的工作目标，加强与广播电台、科技企业合作，进一步整合交通流数据，依托电台和在全市44块交通诱导屏（其中有9块为全彩LED诱导屏）发布相关信息，为市民提供优质的出行服务。一是发布实时路况，提示出行安全。依托电台、交通诱导屏等平台发布实时路况信息，引导市民合理选择出行路线，有效分流路网车流，近期还结合开展争创全国文明城市活动，发布相应出行提示，提示市民安全驾驶、文明出行，今年以来共发布相关路况信息、出行提示10868条次。二是实现智慧诱导，科学分流交通。依托高德地图拥堵数据，在诱导屏上绘制道路交通地图，在地图上通过红、黄、绿三色动态标注路段，红、黄、绿三色标注随路况的变化实时改变。同时结合高德“大数据”平台，在诱导屏中发布车辆行程预判时间，市民可根据自身具体情况，合理选择出行线路，实现车辆自动科学分流，有效缓解拥堵路段的交通压力。三是曝光交通违法，强化安全宣传。借助全彩LEC屏的视觉感官体验，对部分交通违法行为进行曝光，今年8月开始实施以来共曝光108条次，在有效警示交通违法者的同时，引导市民从自身做起，树立良好的安全意识，共同营造文明和谐的道路交通环境。

在提高柳州交警文明执法方面，我局始终把加强文明执法规范化建设，促进公安交管工作和队伍建设作为重要抓手，坚持文明执法，树立交警执法“服务意识、程序意识、效率意识、创新意识、形象意识”。加强作风建设，加强培训力度，努力提高民警综合素质和业务能力。通过运用“柳州交警AI教官智能实训平台”，充分运用新技术、新方法、新手段建立常态化的实战练兵工作机制，鼓励引导一线交警、辅警充分利用“碎片化”时间，强化自主学习练兵，全面提升队伍整体素质能力。今年7月份，在梧州市召开的全区公安交通管理年中工作会议暨执法规范化建设现场会中，“柳州交警AI教官智能实训平台”的智能实训系统、警务终端在线教学APP和执法智能辅助系统三大内容在全区交警代表中进行了成果展示，全面展现了创新驱动、科技赋能在执法规范化建设中发挥的作用，获得与会领导的高度肯定和各市代表一致好评。

五、我局也征求了协办单位市大数据发展局的意见，该局负责统筹规划全市信息化建设工作。2019年，该局完成《柳州市智慧交通顶层设计（2019-2021）》，为柳州建设现代城市综合交通发展信息化工程提供理论支撑。同时，为提升柳州市交通态势综合分析和管控能力，先后审批了智能交通电子监控管理系统（二期）、公交优先信号系统改造项目；并安排150万元开展智慧交通（一期）项目前期工作。今年，该局继续在项目和资金方面支持公安交管部门，计划再从智慧城市专项资金中安排100万元用于该项目建设，提高政府基本公共服务水平，提升通行效率，方便市民出行，优化我市交通管理方式，缓解我市交通拥堵难题，提升人民群众生活品质。
非常感谢××委员提出的宝贵意见及对公安工作的关心和支持！

                                柳州市公安局

                               2020年9月9日
