关于柳州市政协十二届五次会议第148号提案的办理情况
提案内容：关于制约电动自行车上路，消除交通安全隐患的建议

案由:

一、目前，柳州市电动自行车保有量已超过130万辆，由于其购买和使用成本低，没有完善的管理法律法规，导致长期以来电动自行车交通违法突出，交通事故频发，交通安全隐患突出。

二、2019年4月15日，《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）已正式实施，据不完全统计，目前在用的电动自行车大部分为超标车，由于没有相关过渡措施，一年的过渡期后，我市将面临着近百万电动自行车的上路路权和管理问题，将成为制约社会稳定的一个重大因素。

三、目前，快递公司、物流运输企业用于快递货物运送的的车辆，主要是电动三轮车，这些车辆大部分目前无法登记上牌，不具备上道路行驶的资格，需要尽快制定相关的管理办法，以便规范和强化对电动三轮车的管理。

建议内容:

一、结合电动自行车新国标，从市级层面向自治区层面反映推动尽快研究制定电动自行车过渡期的相关政策和管理办法，设置超标电动自行车使用过渡期，明确对在用超标电动自行车的处理办法和措施，稳步推进在用超标电动自行车淘汰工作。

二、为解决电动自行车交通隐患突出的问题，建议电动自行车每年强制购买保险；驾驶及乘坐电动自行车应当佩戴安全头盔。

三、结合快递物流行业现状，从自治区层面研究制定快递三轮车道路通行管理办法，进一步加强和规范快递三轮车的管理。

四、建立城市诚信评价机制，将严重交通违法行为纳入个人诚信评价考核，对交通参与者实行诚信管理，强化约束驾驶人交通行为。

承办单位：市公安局主办，市邮政局、市交通局协办

办理答复情况：

关于柳州市政协十二届五次会议
第148提案的答复
尊敬的××委员：
您在柳州市政协十二届五次会议提出《关于制约电动自行车上路，消除交通安全隐患的建议》（第148号）收悉。经研究，现答复如下：
一、在推动研究制定电动自行车相关管理办法和超标电动自行车使用过渡期问题方面，市公安局在电动自行车执勤执法管理过程中常遇到一些问题需要法律法规作为支撑，为此起草了《柳州市电动自行车机动轮椅车管理办法（讨论稿）》，该办法对电动自行车的生产、销售、维修、消防安全、注册登记、注销报废、道路通行规定和法律责任等提出了管理规定，如驾驶人须经过学习后方能驾驶电动自行车等，并于2016年和2018年报市政府法制办欲列入下一年度政府规章制定计划项目的立项论证，但因部分条款与上位法有冲突及其他原因，未能列入政府立法工作计划。目前，自治区人民政府已将自治区公安厅负责起草的《广西壮族自治区电动自行车机动轮椅车管理办法》（修订）列入自治区人民政府2020年立法工作计划中的储备项目。
关于超标电动自行车使用过渡期的问题，已有下列规范性文件作出了明确规定：2020年3月10日，自治区公安厅、工业和信息化厅、市场监督管理局联合下发《关于做好国家电动自行车新国标实施工作的通知》（桂公通〔2020〕28号），以及2020年6月1日市公安局、工业和信息化局、市场监督管理局联合下发的《关于做好柳州市电动自行车新国标实施工作的通知》（柳公通〔2020〕13号）。以上两个文件规定了自新国标实施之日起（2019年4月15日），对在用既不符合旧标准（GB1776－1999）、也不符合新标准的电动自行车设置三年使用过渡期。
二、在解决电动自行车交通隐患突出的问题方面，历年来，市公安局持续开展电动自行车交通违法整治工作，2019年共查处电动自行车交通违法217010起。今年以来，组织开展“市区电动自行车交通违法集中整治专项行动”，以市区21个示范路段、30个路口为重点，持续查处电动自行车未悬挂号牌、加装车蓬、走禁行、闯红灯、逆行不按车道行驶等交通违法行为，始终保持高压态势，1至5月共查处电动自行车交通违法50260起。
现行法律法规未对驾乘电动自行车佩戴安全头盔作强制性要求，市公安局积极推行电动自行车驾驶人佩戴安全头盔的举措，从今年5月1日起，在全市范围开展“一盔一带”安全守护行动，其中“一盔”指电动自行车骑乘人员要佩戴安全头盔。同时积极研究新办法解决电动自行车驾驶人不佩戴安全头盔的问题：在人车流密集的路口及斑马线，利用播发设备提醒劝导摩托车、电动自行车驾驶员规范佩戴头盔；发挥农村“两站两员”作用，加强对村民“一盔一带”佩戴使用情况的检查、宣传、劝导；在“柳州交警”微信公众号开设“一盔一带”专栏，介绍各类警示案例；积极联合各辖区有关部门、行业协会、销售企业、爱心企业推广“买电动自行车送头盔”模式，联合举办交通安全答题奖头盔、捐赠头盔等活动，为在用车辆配备头盔。目前，“一盔一带”安全守护行动取得阶段性成效。
进一步完善电动自行车保险的购买和服务。现行法律法规没有对购买电动自行车保险作强制性要求，实行车主自愿购买的原则。公安机关积极推动电动自行车保险工作，要求市内电动自行车带牌销售商家推行购买一辆电动自行车附赠一年的电动自行车第三者责任险和意外险的活动。2019年4月至2020年5月，在柳州市注册登记上牌电动自行车5248辆，其中在带牌销售点上牌2066辆均赠送了保险。市银保监分局在完善电动自行车相关保险产品和服务方面开展了以下工作：督导辖区机构提升电动自行车风险保障。目前辖区14家财险公司提供有不同保障内容的电动自行车产品，涵盖驾驶员意外责任、第三者责任、电动自行车盗抢责任等，保费从30元至200元不等。2019年至2020年4月末，累计承保4.47万件，保费收入290万元，累计赔付447件，赔款支出98.22万元。同时指导保险行业协会及保险公司积极调解涉电动自行车交通案件，累计调解案件1035件，涉及调解金额约214.4万元。积极配合公安局开展各类交通安全宣传，着力提高群众的交通安全意识、保险意识。下一步，市银保监分局将继续督导辖区保险机构多渠道提升风险保障，推广更多合理化的保险方案供驾驶人选择。
三、在快递三轮车道路通行管理方面，市邮政管理局根据《国务院关于促进快递业发展的若干意见》（国发〔2015〕61号）及《国务院办公厅关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》（国办发〔2018〕1号）等文件精神，于2018年年初在市政府组织下，联合市五车办、市公安局交警支队共商制定了《柳州市邮政快递专用电动三轮车规范管理实施方案（暂行）》（以下简称《方案》）。根据《方案》要求，成立了邮政快递专用电动三轮车管理工作领导小组，具体由柳州市快递协会负责邮政快递专用电动三轮车统一标识、备案登记、日常管理、驾驶员培训和安全教育等相关事宜。符合条件的快递电动三轮车完成备案手续后，由快递协会向企业发放车辆备案证。备案证按年度发放，实行“一年一证”，每年12月1日至12月31日，快递协会开展备案证年审及换发工作，年审内容包括车辆保险单、车辆外观照片、三轮车驾驶员培训情况等。年审中发现不符合《方案》要求的车辆，将取消该车辆备案资格，收回车辆备案证。
市邮政管理局将继续按照现有《方案》规定，督促邮政快递企业开展邮政快递电动三轮车备案及年审工作，做好行业自律。同时配合市公安局及市火车站做好行业内电动三轮车规范管理，为创造全市良好的道路交通环境努力。
四、在建立城市诚信评价机制方面，提案中提出将电动自行车严重交通违法行为纳入个人诚信评价考核的建议，市发展改革委原计划建立个人诚信建设的评价考核机制，建立个人“诚信分”，考虑将此类违法行为纳入个人诚信评价考核。但由于全国各地的个人诚信建设标准不统一，出现了信用惩戒泛化滥用的现象，对此国家要求各地放缓诚信分的建设，待国家的规范、标准制定出来后再执行。在下一步工作中，市发展改革委将继续加强社会信用体系建设，不断规范完善个人诚信建设评价机制。
非常感谢××委员提出的宝贵意见及对公安工作的关心和支持！
                                  柳州市公安局

                                 2020年7月1日
