关于柳州市政协十二届五次会议第023号提案的办理情况

提案内容：关于进一步加大对柳州市两轮电动车管理力度的建议
两轮电动车以其价廉、便捷、实惠、速度快的优势，已成为广大民众青睐的交通工具。今年4月份“新国标”出台后，已限制超标超限电动自行车的上牌。然而，从现实交通安全情况看，柳州市两轮电动车保有量超120万辆，仍然是一个庞大的数字，且大多数仍是之前上牌的超标电动车。虽经过数次集中整治，但集中整治时段过后，电动车违章违规行为仍司空见惯。
首先，从电动车交通事故发生的情况看，驾驶人安全意识淡薄不容忽视。因为“新国标”出台之前售卖且上牌行驶的两轮电动车都被定义为非机动车，驾驶人不需办理驾驶证，所以大多数电动车驾驶人对交通法规知识知之甚少，加上部分驾驶人认为电动车操作简便，一般不会发生事故，因此就放松了对自己的要求，导致争道抢行、闯信号灯、随意变更车道、随意调头、逆行、占用机动车道等交通违法现象严重。
其次，两轮电动车乱停乱放现象也严重影响了市容市貌。一些大商场如万达周边、万象城周边、工贸五星街周边、各大公园周边的人行道上停满两轮电动车。有些甚至占用盲道，严重阻塞人行道通行。
建议：
鉴于2019年4月15日“新国标”实施前，已经登记上牌的不符合“新国标”的两轮电动车，可以上路行驶，仍然是广大市民出行的主要交通工具之一，且相关部门仍未对其使用期限、过渡期做出相关规定。
一、有关部门应加大对电动车安全问题的宣传教育力度，形成全社会合力整治电动车的共识，坚决克服侥幸麻痹心理。
二，应加强源头管理，做好生产、销售企业的安全监管，保证今后进入社会行驶的每一辆电动车均符合“新国标”要求。
三、严格维修管理。应加大非机动车维修行业的监管力度，严禁对已登记的电动自行车擅自进行改装、改型，严厉打击维修行业非法加装、改装电动自行车、维修报废电动自行车和销售涉嫌盗抢电动自行车等违法犯罪行为。
四、探索创新工作机制。应积极探索新办法解决新问题，推进电动自行车管理工作良性发展。应积极推行电动自行车驾驶人佩戴安全头盔的举措，降低事故伤亡风险。各职能部门应积极协调保险机构进一步完善电动自行车相关保险产品和服务，推动电动自行车保险业务发展，促进涉电动自行车交通事故案件调解。
五、加大监管执法力度。各相关部门应加大整治管理电动自行车的投入和保障，积极协调解决扣押违法违规电动自行车的停车场所。公安部门应会同相关部门严厉打击制售电动自行车假牌和驾驶非法改装电动自行车等违法犯罪行为。行政执法部门应加大对非机动车道上占道经营、占道违停和非机动车侵占道路等违法行为整治力度，保障行人和非机动车的出行效率。
六、强化巡查管控措施。公安部门应持续开展电动自行车交通违法专项整治，加大视频巡查和路面管控力度，不只局限在城市中心城区主要路口、交通枢纽以及大型公共场所、学校、医院周边道路等区域重点查处未悬挂号牌、加装车篷、闯禁行、闯红灯、逆行、不按道行驶、违法载人等显见性交通违法行为，始终保持高压打击态势。
七、补齐短板，完善交通安全设施。完善城市交通智能化管理系统建设，充分分析研判机动车、非机动车和行人交通需求，持续推进城市道路交通信号灯配时智能化和交通标志标线标准化，推广“绿波”通行，通过优化信号配时等方式，精细机动车和非机动车的时空衔接和交通流微循环，提高通行效率。在交通流量较大的次干道以上道路视情设置机非分隔设施，优化非机动车道通行空间和设施环境，着力解决“人非共板”、“机非混行”问题。
八、提倡低碳出行。要通过传统媒体、微博、微信、门户网站、户外LED屏、手机APP等媒介，大力宣传倡导绿色出行理念、意义和趋势。正面报道公共自行车、社区巴士、公共交通等便民举措。
承办单位：市公安局主办，市城管执法局、市市场监管局、市工信局、市银保监分局协办
办理答复情况：
关于柳州市政协十二届五次会议

第23号提案的答复

尊敬的××委员：

您在柳州市政协十二届五次会议提出《关于进一步加大对柳州市两轮电动车管理力度的建议》（第23号）收悉。经研究，现答复如下：
市公安局在电动自行车执勤执法管理过程中常遇到一些问题需要法律法规作为支撑，为此起草了《柳州市电动自行车机动轮椅车管理办法（讨论稿）》，该办法对电动自行车的生产、销售、维修、消防安全、注册登记、注销报废、道路通行规定和法律责任等提出了管理规定，如驾驶人须经过学习后方能驾驶电动自行车等，并于2016年和2018年报市政府法制办欲列入下一年度政府规章制定计划项目的立项论证，但因部分条款与上位法有冲突及其他原因，未能列入政府立法工作计划。目前，自治区人民政府已将自治区公安厅负责起草的《广西壮族自治区电动自行车机动轮椅车管理办法》（修订）列入自治区人民政府2020年立法工作计划中的储备项目。

关于超标电动自行车使用过渡期的问题，已有下列规范性文件作出了明确规定：2020年3月10日，自治区公安厅、工业和信息化厅、市场监督管理局联合下发《关于做好国家电动自行车新国标实施工作的通知》（桂公通〔2020〕28号），以及2020年6月1日市公安局、工业和信息化局、市场监督管理局联合下发的《关于做好柳州市电动自行车新国标实施工作的通知》（柳公通〔2020〕13号）。以上两个文件规定了自新国标实施之日起（2019年4月15日），对在用既不符合旧标准（GB1776－1999）、也不符合新标准的电动自行车设置三年使用过渡期。

根据叶委员提出的建议，市公安局及相关单位认真开展了以下工作：

一、在电动自行车安全问题的宣传教育方面：市公安局用以案说法的形式，在“柳州交警”微信公众号、柳州日报、柳州晚报及南国今报等自媒体和传统媒体开展了广泛宣传，加大对社会面和驾驶人的教育。2019年至今，在各级媒体刊发涉及电动自行车安全问题的宣传稿件129篇，其中2019年7月25日在CCTV-12[热线12]刊播《广西柳州：电动车不按规定行驶事故频发》，2019年5月21日在中央人民广播电台交通频道刊播《广西柳州：17岁男孩驾驶电动车闯红灯酿事故》等，通过曝光典型违法案例，警示广大驾驶人，营造严管高压氛围。在有独立对外办公场所部门的业务大厅、电动自行车登记上牌点、交通违法和事故处理窗口、执勤执法站点等区域摆放宣传展板，播放宣传视频，广泛传播法律、交通安全防护知识，并结合道路交通事故预防“减量控大”工作、“零酒驾”创建活动、私家车安全行车专项宣传活动，深入企事业单位、街道（社区）、乡镇（乡村）、客运场站、客运企业、高速公路经营管理单位、汽车4S店、摩托车和电动自行车销售点，通过播放视频、张贴海报、设置展板、发放宣传材料、在收费通道栏杆和沿线电子显示屏发布滚动字幕等方式开展宣传活动。

二、在电动自行车生产及销售的监管方面：市市场监管局依据职能，对电动自行车生产及销售情况实施监管，自电动自行车新国标《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）实施以来，该局组织执法人员对市内电动自行车生产厂家进行检查，目前我市企业均未完成生产许可管理转强制性产品认证申请，现已全部停止生产；组织对全市销售和维修电动自行车门店开展专项检查，向企业宣传新国标及强制性产品认证要求，引导企业合法依规销售电动自行车产品，严厉打击销售未经认证、改装、拼装电动自行车违法行为。今年，该局下发了《2020年柳州认证认可和检验检测工作实施方案》，加强电动自行车强制性产品认证管理，以及对认证机构和生产、销售企业的检查，避免不符合新标准的车辆获得强制性产品认证并流入市场，切实维护消费者权益。

市工业和信息化局2012年4月配合公安部门制定《柳州市两轮电动车登记备案管理暂行办法》，各县（区）、开发区工业和信息化主管部门按照国家电动自行车新标准严格建设项目准入和产品生产。目前，我市尚无取得新国标生产许可企业，因此不存在产品开发事项。电动自行车亦未列入柳州市重点发展的产业。

三、在电动自行车的管理工作机制方面：一是积极推行电动自行车驾驶人佩戴安全头盔的举措。现行法律法规未对驾乘电动自行车佩戴安全头盔作强制性要求，市公安局从今年5月1日起，在全市范围开展“一盔一带”安全守护行动，其中“一盔”指电动自行车骑乘人员要佩戴安全头盔。同时积极研究新办法解决电动自行车驾驶人不佩戴安全头盔的问题：在人车流密集的路口及斑马线，利用播发设备提醒劝导摩托车、电动自行车驾驶员规范佩戴头盔；发挥农村“两站两员”作用，加强对村民“一盔一带”佩戴使用情况的检查、宣传、劝导；在“柳州交警”微信公众号开设“一盔一带”专栏，介绍各类警示案例；积极联合各辖区有关部门、行业协会、销售企业、爱心企业推广“买电动自行车送头盔”模式，联合举办交通安全答题奖头盔、捐赠头盔等活动，为在用车辆配备头盔。目前，“一盔一带”安全守护行动取得阶段性成效。二是纠正电动自行车外型明显非法改装或者自行加装遮阳伞的行为。《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第七十一条第一款对此已有明确规定，对违反的依照《广西壮族自治区道路交通安全条例》相关规定可处50元罚款。民警在执勤执法过程中发现该行为会依法采取罚款、现场纠正的方法进行处置。三是进一步完善电动自行车保险的购买和服务。现行法律法规没有对购买电动自行车保险作强制性要求，实行车主自愿购买的原则。公安机关积极推动电动自行车保险工作，要求市内电动自行车带牌销售商家推行购买一辆电动自行车附赠一年的电动自行车第三者责任险和意外险的活动。2019年4月至2020年5月，在柳州市注册登记上牌电动自行车5248辆，其中在带牌销售点上牌2066辆均赠送了保险。市银保监分局在完善电动自行车相关保险产品和服务方面开展了以下工作：督导辖区机构提升电动自行车风险保障。目前辖区14家财险公司提供有不同保障内容的电动自行车产品，涵盖驾驶员意外责任、第三者责任、电动自行车盗抢责任等，保费从30元至200元不等。2019年至2020年4月末，累计承保4.47万件，保费收入290万元，累计赔付447件，赔款支出98.22万元。同时指导保险行业协会及保险公司积极调解涉电动自行车交通案件，累计调解案件1035件，涉及调解金额约214.4万元。积极配合公安局开展各类交通安全宣传，着力提高群众的交通安全意识、保险意识。下一步，市银保监分局将继续督导辖区保险机构多渠道提升风险保障，推广更多合理化的保险方案供驾驶人选择。

四、在加大监管执法力度方面：一是公安机关加大对整治管理电动自行车的投入和保障，其中对扣押的违法违规电动自行车的停车场所采取购买服务的形式，由中标的贝永青停车场负责对扣押的违规电动自行车进行拖移和停放，为此，公安局交警部门2018年、2019年分别扣押违规电动自行车13350辆、3404辆，分别支出费用100.8万元和27万元。同时，严厉打击制售电动自行车假牌假证违法行为，2019年9月19日，交警部门在日常工作中发现一辆被盗电动自行车挂假车牌，随即成立交警、刑侦等多警种参与的专案组，成功打掉一个制售伪造电动自行车号牌和行驶证的窝点，抓获嫌疑人8人，查获电动自行车假牌2620块、假行驶证165张等一批涉案物品。二是针对非机动车占道经营、占道违停等侵占道路的违法行为，市城管执法局今年年初制定了《2020年规范人行道停车整治行动实施方案》，将两轮电动自行车乱停放问题纳入年度执法工作重点，加大对电动自行车在人行道违停的整治力度。1至5月，各城区城管执法局共警告教育在线外乱停车的电动自行车车主2000余人，查处电动自行车乱停放1649起，罚款到位4.95万元。在违停高发路段进出口安放宣传牌、警示牌147块，在柳州日报、柳州晚报等主流媒体宣传城市管理政策法规，通过城管微信公众号“柳州市是我家”公布相关查处人行道违停执法信息，使市民、车主知晓在人行道违法停车会被处罚。该局还依托柳州市数字城管平台、柳州市城市管理执法监督一体化平台两大系统，对人行道违停投诉处理进行全程监控，做到单单有回复，件件有落实。

五、在强化巡查管控措施方面：历年来，市公安局持续开展电动自行车交通违法整治工作，2019年共查处电动自行车交通违法217010起。今年以来，组织开展“市区电动自行车交通违法集中整治专项行动”，以市区21个示范路段、30个路口为重点，持续查处电动自行车未悬挂号牌、加装车蓬、走禁行、闯红灯、逆行不按车道行驶等交通违法行为，始终保持高压态势，1至5月共查处电动自行车交通违法50260起。

六、在完善交通安全设施工作方面：市公安局一直以来都按国标要求施划道路标志标线，配齐交通标识标牌。在符合相关的道路条件标准的市区主干道，设置了非机动车与机动车分隔设施。据统计，市区非机动车与机动车隔离栏11994米，优化了非机动车道的通行空间和设施环境。在完善城市交通智能化管理系统建设方面，聘请航天科工信号配时优化团队，优化信号配时方案和协调控制方式，加强数据研判和深度应用。优化后，时段划分更为精细化，信号周期进一步压缩，信号灯相位相序更为合理，短间距路口停车次数减少，交通拥堵指数明显下降。

七、在倡导低碳出行方面：市公安局通过官方公众微信号、微博和LED诱导屏等媒介，大力正面宣传倡导市民使用公共自行车、公共交通等交通工具进行低碳出行，让广大市民知晓绿色出行的理念、意义和趋势，使更多人选择绿色出行。

非常感谢××委员提出的宝贵意见及对公安工作的关心和支持！

                               柳州市公安局

                              2020年7月1日
