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                                     柳公函〔2022〕95号
柳州市公安局关于落实市政协十三届一次会议

第172号提案的答复
胡某等委员：

你们在柳州市政协十三届一次会议提出《关于加强对外卖配送员交通安全管理的建议》（第172号）收悉。根据该提案内容，现将我局工作情况答复如下：

一、关于成立外卖行业协会的建议：经向协会主管部门市民政局征询了解，根据《社会团体登记管理条例》规定，成立行业协会由中国公民自愿申请组成，且需要一定数量的会员或会员单位，固定场所、专职工作人员、活动资金等条件。目前，我市暂未接到外卖行业协会的申请。经了解，我市较大的两家专业外卖为美团外卖、饿了么，均以加盟的方式全国运营，在柳州市不设公司，分别由柳州凯旋科技有限责任公司、宁波骑聚企业管理咨询有限公司以加盟方式进行平台运营和配送员管理，其他外卖品牌情况基本一致。

二、关于“制定外卖行业服务标准，避免企业间的恶性竞争”的建议：经向市场经营主管部门市市场监督管理局征询意见，2017年9月起，由中国国际贸易促进委员会商业行业分会起草的《外卖配送服务规范》开始实施，该标准规范规定了外卖配送服务的服务机构要求、服务人员、服务流程、服务质量等，目前我市外卖行业主要以该标准规范为框架运营。

三、关于“依托互联网+大数据，结合配送员自身状况以及交通实况等数据，优化点餐APP程序，科学合理确定配送时长，并根据实时数据进行优化调整”的建议：经了解，我市美团外卖、饿了么均以加盟方式经营，点餐APP系统由总公司统一设定，柳州加盟公司无设定权限。目前，外卖送餐时长已取消超时处罚机制，在配送调度算法上引入人工校验机制，遇特殊环境，如恶劣天气、交通拥堵等不可控因素的情况，配送员可以申请调整延长配送时间，从考核制度方面主动避免配送员“多拉快跑”、超速、闯红灯的情况。

四、关于“要求外卖企业落实交通安全主体责任”建议：据了解，我市美团外卖、饿了么管理公司均设立安全管理专职机构，针对外卖配送员建立了入职考核、线上教育、线下教育等内部交通安全管理机制。一是入职考核，入职外卖配送员前须通过一定的交通安全常识测试，未通过测试的不予入职。二是线上教育，每月通过工作账号向外卖配送员推送交通安全知识考题进行线上教育，对于考试不合格的，禁止接单或限制接单。三是线下教育，每月以外卖配送站为单位，由安全管理员组织面对面安全普法教育和培训。此外，各辖区交警大队定期组织各外卖配送网点负责人进行警示约谈，督促外卖企业落实交通安全管理主体责任，完善内部安全管理机制，降低外卖配送员的交通违法率。

五、关于“外卖企业对配送员设立相应交通安全奖惩机制”的建议：经向我市美团外卖、饿了么企业了解，两家企业均建立内部交通安全管理机制，公司与外卖配送员签订《配送人员安全告知及承诺书》《供应商安全管理协议》《外卖配送员自律公约》等协议，对于违反交通法规的行为，根据违法情节，采取“回炉”学习、通报批评、限制接单、解除合同等方式进行惩戒。

六、关于“建立外卖企业交通违法数据库”的建议：我局交警部门已与我市美团外卖、饿了么骑手管理公司建立协作管理机制，通过开展警企协作、指导帮扶、宣教培训、定期约谈等形式，促进我市外卖行业交通安全管理工作。交警部门已与柳州凯旋科技有限责任公司、宁波骑聚企业管理咨询有限公司建立交通违法、交通事故抄告机制，每年企业向交警部门提供外卖配送员和电动自行车信息，通过交通违法系统核查后，将交通违法等信息抄告至企业。2022年3月份交警支队制定《关于进一步加强柳州市快递外卖行业电动自行车交通安全管理的通知》，针对外卖电动自行车交通违法行为进行集中严查。同时，交警部门定期组织我市外卖企业美团外卖、饿了么召开交通安全管理工作会议，积极推动外卖配送员落实“一盔一带”“光亮工程”两项交通安全防护措施，有效提升外卖电动自行车通行安全。

七、关于“我市各外卖企业对配送员均要求统一车辆标识、统一着装、统一LOGO，向市民推出针对配送员交通违法行为的有奖监督举报的意见”的建议：（一）经向外卖企业了解，我市各外卖企业对配送员均要求统一车辆标识、统一着装、统一LOGO。

（二）近年来，按照上级公安机关的统一部署，交警支队制定了重点车辆严重道路交通违法行为举报奖励办法，主要是针对校车、公路客运、旅游客运等车辆严重超员、酒驾醉驾毒驾、无证驾驶和涉牌涉证等重点违法行为。关于向市民推出针对配送员交通违法行为的有奖监督举报建议，上级公安机关尚无相关规定。交警部门在查处道路交通违法行为时要求证据必须充分，对证据不全或照片、视频等不清晰、不确定的，不能作为处罚依据，而电动自行车数量多、体积小，瞬时交通违法行为拍照和信息核查难度大，需要进一步研究和开发相应功能完善的举报平台。下一步，交警部门将优化交通违法举报途径、方式、流程，适时推出外卖配送电动自行车交通违法举报措施，并将相关信息通报所属外卖企业，督促企业加强内部警示教育和驾驶人管理，构建社会各界协同共治的良好氛围。

八、关于政府管理部门出台相应的法律法规或地方管理条例，对外卖企业配送员进行管理和制约的建议：目前，国家、自治区层面均没有出台专门针对外卖行业的法律法规，也未明确专门的政府管理部门，按照现有的法律规定和工作职责分工，市民政局负责社会团体登记管理，市场监督管理局负责商户的登记注册和监督管理，市商务局负责电商企业发展促进，公安交警部门负责外卖配送车辆通行的交通秩序管理。各职能部门将持续加强对外卖企业经营活动、外卖骑手交通安全进行严格管理，积极构建协调共管机制，推动我市外卖行业健康发展。

柳州市公安局

2022年6月22日

办理结果分类：A
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