奋斗以恒谋发展 实干笃行护平安

——2024年柳州政法工作综述

国泰民安，民之所盼。

翻开柳州政法2024年工作日历，有凝心聚力的攻坚、有栉风沐雨的耕耘、有臻于至善的探索、有驰而不息的奋斗，时空里的一个个坐标、一个个节点都见证着柳州政法的奋进与拼搏。

01、不破楼兰终不还

过去一年，全市政法机关坚定“不破楼兰终不还”的决心，以基层之安回应民生之望。

全市政法战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，聚焦主责主业，忠诚履职尽责，持续深化平安柳州、法治柳州建设，各项工作取得新进展、新成效。

去年，柳州不断深化平安建设水平，依法严厉打击各类违法犯罪，全市刑事案件、治安案件同比分别下降41.5%、45.12%，刑事案件破案率、治安案件办结率同比上升14.2%、18.31%。深化电信网络诈骗犯罪打击治理工作，全市电诈案件立案数同比下降51.2%，破案率上升22.9%。

同时，持续强化未成年人违法犯罪预防治理，市人民检察院被最高检确定为广西唯一的未成年人检察工作联系点。市公安局深化“市县主战、派出所主防”警务机制改革做法在全国会议上作经验介绍。

02、滚石上山不松劲

过去一年，全市政法机关坚定“滚石上山不松劲”的执着，以治理之实化解矛盾风险。

全市政法系统认真落实维护社会稳定责任制，积极探索新时代“枫桥经验”本土化实践，健全完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制，人民调解纠纷案件调解成功11205件，调解成功率98.65%。全市法院新收各类案件85153件，同比下降1.59%，新收案件数实现“三年连降”。

同时，在2024年中央依法治国办对广西开展法治建设督察中，我市基层矛盾纠纷调处化解“321”工作法作为全区两个正面典型案例之一上报；柳南区洛满镇“猛佬党调解工作室”经验做法被中央广播电视总台《焦点访谈》宣传推介。

03、千磨万击还坚劲

过去一年，全市政法机关坚定“千磨万击还坚劲”的恒心，以法治之稳助推发展之进。

2024年柳州深入推进依法治市工作，突出抓好自治县地方立法工作，《以立法护航民族地区经济社会高质量发展》案例入选中央依法治国办《市县法治建设典型案例选编》。同时，持续深化“府院联动”，升级“龙城新桥”行政争议多元解纷工作品牌，全市行政机关一审败诉率下降至10.27%，败诉率连续两年下降。

法治是最好的营商环境。我市不断完善政法服务保障高质量发展机制。市中级人民法院牵头“办理商事案件”营商环境指标总分获全区第一。深入开展“检察护企”专项行动，办理涉企刑事犯罪案件105件，涉企民事行政诉讼监督案件61件，平等保护各类市场主体产权和合法权益。全面推进严格规范公正文明执法，行政执法质量不断提升，行政执法7项数据正向排名均排名全区前列。

04、风雨不动安如山

过去一年，全市政法机关坚定“风雨不动安如山”的定力，以忠诚之魂铸就政法铁军。

去年全市政法系统牢牢把握讲政治、讲法治、讲学习、讲担当、讲纪律重要要求，确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中——

全市政法系统坚持把党的政治建设摆在首位，分层分类开展全员政治轮训，持续办好“新时代柳州政法大讲堂”，举办思想政治素质提升专题培训班，切实提高和增强广大政法干警的思想觉悟、政治能力和大局意识。全面落实从严管党治警政治责任，突出抓好政治督察和纪律作风督查巡查，始终以严的基调强化正风肃纪。

同时，加大先进典型选树力度，讲好政法故事，传播好政法声音。全市政法系统共有51个集体、73名个人荣获省部级以上表彰奖励，涌现出“全国模范法官”唐月琴等先进典型等。

往昔已展千重锦，明朝再进百尺竿。2025年是“十四五”规划收官之年，全市政法系统将忠诚履职，奋勇争先，坚持“实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价”，努力建设更高水平的平安柳州、法治柳州，为加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市提供坚强安全保障。

(2025年2月14日，刊登于柳州日报头版)
