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柳公（办）〔2018〕46号
关于印发《柳州市公安局2018年国务院

大督查移交政务服务问题线索

核查整改方案》的通知

市局各有关单位：

现将《柳州市公安局2018年国务院大督查移交政务服务问题线索核查整改方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。
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                              柳州市公安局办公室
                            2018年9月20日   

政府信息公开选项：主动公开
主送：行政审批办，消防、交警、治安警察、禁毒、网安、经文保、人口、出入境管理、法制支队。
抄送：本局领导。
柳州市公安局办公室                    2018年9月20日印发
柳州市公安局2018年国务院大督查移交

政务服务问题线索核查整改方案

为全力以赴抓好国务院大督查发现问题整改落实，坚决把中央重大决策部署落实到实处，根据柳州市政务服务监督管理办公室《关于做好2018年国务院大督查移交问题线索涉及政务服务方面核查和整改工作的通知》工作要求，结合我局实际，制定国务院大督查移交政务服务问题核查整改方案如下：

一、工作目标

牢固树立“四个意识”，以更加坚决的态度、扎实的作风、有力的举措，深入贯彻落实中央各项政策措施，坚决做到不走形、不变样、不做表面文章，全力抓好督查发现问题整改，推动党中央、国务院重大决策部署落地生根，促进柳州经济平稳健康高质量发展。

二、组织领导

市局成立核查整改领导工作小组，由党委委员、副局长黄秋玲任组长，行政审批办，消防、交警、治安警察、禁毒、网安、经文保、人口管理、出入境管理、法制支队1名领导为成员。领导工作小组办公室设在市局行政审批办公室，由王顺玲兼任办公室主任，负责领导、统筹各项核查整改工作的开展，确保国务院大督查发现的政务服务问题整改取得实效。

三、工作措施

（一）严格落实“应进必进”要求 

各部门要严格按照中办国办印发《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》和《广西壮族自治区人民政府印发广西推进“一事通办”改革若干措施的通知》（桂政发 〔2018〕28号）及《广西壮族自治区人民政府关于印发广西行政权力运行监督管理办法的通知》（桂政发〔2017〕57号）等文件要求，将所有依法申请行政权力事项和公共服务事项纳入政务服务中心集中办理，强化各级政务服务中心“一站式”功能，严格落实“三集中、三到位”，要充分对服务窗口授权，确保企业群众“只进一扇门，能办百家事”。各部门要对进驻事项办理情况进行不定期督查，杜绝出现让申请人在部门、大厅“两头跑”和“体外循环”的现象。各部门要认真梳理依法申请行政权力事项和公共服务事项，2018年10月底前编制完成本部门进驻政务服务中心办理事项目录和未进驻政务服务中心办理事项目录，并将目录报市局审批办汇总备案。 （牵头单位:行政审批办，责任单位：消防、交警、治安警察、人口、网安、禁毒、出入境、经文保支队）

（二）加强对服务窗口的管理 

各部门要严格按“政治好、业务精、素质高、责任心强” 的要求配足配强服务窗口工作人员，要严把“进口”关，不符合规定的人员绝不允许到政务服务窗口工作，2018年9月底前对已上岗的不合规人员要进行一次清查、清理。要加强对窗口人员的行为规范、服务态度、办事质量、作风效能及其执行“三项制度”和一次性告知制度情况等进行监督检查，针对群众反映较强烈、问题较多的窗口开展专项督查，发现问题及时纠正、处理，提高窗口人员服务水平和办事效能，确保廉洁高效服务，提升办事群众满意度。（牵头单位：行政审批办，责任单位：消防、交警、治安警察、人口、网安、禁毒、出入境、经文保支队）

（三）深入清理证明事项
各部门要按照国务院和自治区关于证明事项清理工作要求，对本部门政务服务事项申请材料进行深入自查。除地方性法规外，本地自行设定的证明事项，一律取消；地方性法规设定的证明事项，尽可能通过核验方式解决，尽量减少群众提交证明的负担；法律、行政法规、部门规章和部门规范性文件设定的证明事项，要主动请示上级部门，提出取消或修订法律法规规章建议；有设定依据的证明事项，要积极研究运用信息共享、部门内部调查、法定证照、申请人承诺等方式替代证明，实现利企便民，努力杜绝困扰群众办事的各类无谓证明。（牵头单位：行政审批办，责任单位：消防、交警、治安警察、人口、网安、禁毒、出入境、经文保支队）

（四）依法规范行政事业性收费
各部门要对政务服务事项（含行政权力事项和公共服务事项）收费情况进行自查，凡是没有法律法规依据的，一律不得向行政相对人收费；依法收费的，要按照收费标准，并向社会主动公开；违规收费的，要及时纠正、整改。（牵头单位：行政审批办，责任单位：消防、交警、治安警察、人口、网安、禁毒、出入境、经文保支队）

（五）多措并举解决群众办事堵点问题 
各部门要严格按照国家工作要求，按时解决困扰群众办事的堵点问题，对已解决的群众办事堵点问题组织做好自查工作，认真核实本部门堵点问题实际解决情况，使堵点真正疏通。对暂不能通过共享解决的堵点问题，在行业制度允许范围内釆取容缺、承诺、代为复印等过渡措施进行解决。（牵头单位：行政审批办，责任单位：消防、交警、治安警察、人口、网安、禁毒、出入境、经文保支队）。

（六）加大力度解决信息共享问题 
各部门要充分利用自治区、市数据交换共享平台，提供使用数据接口或数据信息，提高办事效率。一是数据所属部门要完善政务信息资源目录，按照数据需求单位的信息类型和字段要求归集数据，提供接口或数据包至数据交换共享平台，供需求单位使用。二是系统所属部门要升级改造系统，以满足数据共享平台的对接标准，按需调用所需数据。三是数据供需部门主动对接，按需动态调整共享资源相关字段。（牵头单位：行政审批办，责任单位：消防、交警、治安警察、人口、网安、禁毒、出入境、经文保支队）。

四、工作步骤

（一）动员部署阶段（2018年9月14日至9月20日）明确任务分工，结合工作实际，制定工作方案。
（二）核查整改阶段（2018年9月20日至10月15日）

根据职责分工全面开展核查，对能够进行整改的，立即整改到位；对不能立即整改的，要制定整改方案，落实整改措施，限期整改。

（三）验收总结阶段（2018年10月15日至10月30日）

对国务院大督查移交政务服务问题整改情况进行“回头看”，对整改不到位的，要采取补救措施确保整改取得实效。2018年10月30日前，请各部门将整改情况 “回头看”自查情况报送到市局行政审批办。

五、工作要求

（一）强化组织领导，明确整改任务分工。各部门要加强组织领导，精心安排，夯实工作责任，坚持台账管理、销号整改、限期整改，解决一个、销号一个、巩固一个，确保条条有整改，件件有着落。

（二）强化督察督办，落实督查督办问责。各部门要按照整改内容和职责分工，建立跟踪问效和督查督办机制，高标准、严要求，确保各项整改任务落到实。

（三）强化社会监督，推进督查信息公开。各部门要做好问题线索核查，利用本地媒体和网站将上级移交的问题、整改进展情况信息进行公开。一是涉事的责任部门要对国务院督查组移交的问题，及时向社会公开。二是将每个问题整改落实情况向社会公开，以公众监督倒逼自身解决问题。三是对督查整改工作中不作为、慢作为的问责情况及时向公众公开，以此赢得人民群众理解和支持。               
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