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关于落实《柳州市2018年政务公开工作要点》的工作措施

为贯彻落实《柳州市2018年政务公开工作要点的通知》（柳政办〔2018〕155号）要求，为进一步细化政务公开任务，提高政务公开实效，结合我局实际，特制定相关工作措施如下。
一、着力加强公开解读回应工作方面
（一）围绕稳定市场预期加强政策解读
 我局法制部门进一步落实《柳州市行政机关政策文件解读制度》《柳州市政府信息公开属性源头管理制度》《柳州市重大行政决策预公开制度》等三项制度及《关于进一步加强政策解读工作的通知》，拟重新制定《柳州市公安机关规范性文件制定及备案审查工作制度》，明确对新制定的涉及公共利益、公众权益的政策文件进行审核时，将解读方案列为审查内容。《柳州市公安机关规范性文件制定及备案审查工作制度》拟于2018年10月底前完成。
（二）围绕社会重大关切加强舆情回应
我局宣传部门已制定政务舆情风险应急预案，进一步完善与科信、网安等部门的快速反应和协调联动机制，加强与本地主流新闻媒体的沟通联系。为强化联动机制，局办公室、宣传科、科信科、网安支队等部门协同配合，在年内开展1次政务舆情风险防控应急演练，提升政府网站、微博、微信应对突发事件防御和应急处置能力。宣传科按照政务舆情风险应急预案，结合“三同步”原则，安排专人24小时值班，实时监控舆情，稳妥做好突发事件舆情回应工作，及时准确发布权威信息。
二、着力提升政务服务工作实效方面
（一）推进网上办事服务公开
根据自治区统一部署，全区人口库统一由自治区层面建设并提供。我局人口管理支队认真配合做好全区统一人口库建设。按照公安厅的数据传输要求，对柳州市人口数据做好变动维护传输，一是按照数据格式建立了人口基本信息、人口出生信息、人口死亡信息、人口迁移信息、二代证办证信息和人口图片信息；二是建立数据维护传输机制，每天中午12点和下午18点分两次传输数据，保证当天的人口变动在当天传输到公安厅全区人口库。
（二）优化审批办事服务
我局行政审批办公室指导涉及审批事项的消防、交警、治安、人口、出入境、禁毒、网安、经文保、法制支队等相关部门，严格按照《柳州市行政权力运行动态调整和监督管理办法》对政务服务事项进行动态调整，确保完成审批程序后1个工作日内公开变更后的相关信息和具体实施时间。
三、着力推进政务公开平台建设
完善政府网站安全保障机制，做好防攻击、防篡改、防病毒等工作
为加强柳州市政府网站网络安全防护能力，完善政府网站安全保障机制，做好防攻击、防篡改、防病毒等网络安全防护工作,我局网安部门特制定如下工作方案：
(一)加强网站的安全监测，全面提升网站安全防护能力
依托网安技术资源建立政府网站及重要信息系统安全监测、信息预警等基础防护体系，一旦政府网站或重要信息系统遭受外来攻击时，做到“第一时间发现、第一时间处置、第一时间查证、第一时间报告”。将监测到的结果及时告知有关单位风险漏洞情况，给有关单位提出整改意见及建议，督促落实整改工作，提升网站安全防护能力。
(二)强化监督检查，推进网站和重要信息系统安全等级保护工作
一是督促主动自查。结合网络安全执法检查工作，安排民警主动与被检查单位联系，指导开展自查工作，对自查中发现的网络安全工作薄弱环节和系统安全隐患，督促立即整改排除。二是加强网络安全执法检查现场检查。组织技术团队，积极开展网站安全扫描和现场检查。通过听取网络与信息安全情况汇报、召开座谈会、核对档案、现场检测等多种方式，对存在高危漏洞的政府网站和重要信息系统使用单位进行重点检查，认真排查信息系统存在的管理风险和技术安全隐患。对存在的问题，能当场整改的督促其当场整改，对问题严重的单位，制发《限期整改通知书》及《现场检查反馈意见书》责令限期整改。有效的提高政府单位和重要信息系统运营、使用单位的安全运维意识。
(三)规范网络与信息安全信息通报机制
按照网络与信息安全信息通报的工作要求，继续加强网络与信息安全信息通报工作的机制构建工作。通过不断优化政府网站安全漏洞隐患的发现及处置能力，将国内外高危漏洞、病毒木马信息及本市网络安全状况及时通报全市政府网站单位。有效加强各政府单位防病毒、防入侵等网络安全意识。
(四)加强组织网络与信息安全培训工作
结合各政府单位网络信息安全工作开展情况，定期组织各单位参加网络信息安全培训班。让各单位网络安全负责人及时掌握网络安全形势、网络安全政策法律法规、网络安全行业发展情况、常见网络安全防护措施等方面知识。逐步提高各政府单位网络信息安全工作能力与水平。
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